

# 国资国企改革动态

(2016年第4期·总第14期)

广东省国有企业改革领导小组办公室

2016年2月3日

## 广东省属国有企业 推进混合所有制改革取得重大突破 ——商贸控股集团成功引入非公有资本 对广弘公司实施整体“混改”

广弘公司原为省国资委直接监管的省属企业。2014年1月17日，根据省委、省政府关于省属商贸资产重组的决定，原广东省商业集团有限公司（简称商业集团）与广东省广弘资产经营有限公司（简称广弘公司）合并重组组建广东省商贸控股集团有限公司（简称商贸控股集团），广弘公司成为商贸控股集团二级企业。

由于历史原因，广弘公司多年积淀的深层次问题不断暴露，系统性风险频发，资金链岌岌可危，资不抵债，陷入困境。商贸控股集团着眼发展大局，坚持问题导向，直面困难，勇于担当，

把关定向，找准路子，对广弘公司实施整体混合所有制改革，成功化解风险、实现重生。2015年12月19日，商贸控股集团与深圳市新锦安股权投资合伙企业、深圳市兰光股权投资合伙企业正式签订股权转让与增资扩股产权交易合同，标志着广弘公司引进民营资本、实施整体混合所有制改革取得重大突破。

## 一、主要做法

### （一）系统谋划决策。

广弘公司成立于2000年，其主业为食品、医药以及大宗商品贸易等，属下独立核算企业100多家，员工3000多人。截止2014年12月31日，公司账面资产总额68.41亿元，负债总额79.38亿元，所有者权益-10.97亿元，归属于母公司所有者权益-15.95亿元，资产负债率达116%。广弘公司融资总额56.8亿元，其中公司本部30.4亿元，下属企业26.4亿元（均由广弘公司担保），资金链上捆下绑，无法解脱，面临随时“崩盘”之危。

面对异常严峻的局面，商贸控股集团通过争取省政府支持、从商业集团调剂以及寻求金融机构帮助、加强内部管控等措施，竭尽全力维系资金链，渡过了一个又一个难关。然而，燃眉之急虽可救，长远的生存和发展不可期。商贸控股集团党委深刻认识到，能否解决好广弘公司的问题，事关省委省政府关于省属商贸资产重组的重大决策能否顺利贯彻落实，事关商贸控股集团未来能否持续健康发展的大局，必须从全局和战略高度进行系统谋划、固本强基，寻求治本之策。经过认真研究，商贸控股集团党委和董事会凝聚共识：向改革要出路、要活路，以体制机制改革

为切入，以混合所有制改革为路径，通过引入战略投资者增量资本以及市场资源、管理经验等经营要素对广弘公司实施整体改制，达到化解财务风险、激发内生动力、推动业务转型，实现持续健康发展的目标。

## （二）制定改制方案。

凡事预则立、不预则废。共识形成后，行动是关键。商贸控股集团雷厉风行、行动迅速：对上，向省国资委提出改制申请，积极主动向省国资委和省政府领导汇报，得到有力支持；对内，则广泛宣传发动，凝聚员工共识，夯实思想基础。作为广弘公司出资人，商贸控股集团集思广益，对广弘公司“混改”进行“顶层设计”，重点对改制资产、股权结构、改制方式、职工安置等核心问题进行系统设计。鉴于广弘公司原为省国资委直接监管的省属企业，“体量大”、员工多，商贸控股集团从有利于维护企业稳定、有利于保障国有权益和激发战略投资者积极性出发，确定了存量转让与增量引进相结合的思路，形成改制预案：将广弘公司本部及下属全部企业经清产核资、资产评估后的净资产作价，采取“转让股权+增资扩股”方式，通过产权交易市场公开征集战略投资者，将广弘公司整体改制为国有资本控股、战略投资者参股以及高管人员和经营骨干持股的混合所有制企业。

操作上：第一步，存量转让，商贸控股集团转让所持广弘公司 10%的股权；第二步，增资扩股，以商贸控股集团所持广弘公司股权对应净资产为基数进行增资扩股，商贸控股集团占总股本的 51%，战略投资者占 49%。改制预案对战略投资者设定基本

条件：战略协同、理念相通、优势互补，在资金、市场、管理等方面具有优势，具备良好的商业信用和支付能力。改制预案经报省国资委同意后，商贸控股集团随即启动资产评估，制订具体实施方案。

### （三）寻找战略投资者。

能否成功引进战略投资者，事关“混改”成败。商贸控股集团高度重视战略投资者引进工作，多面向、多渠道推进。多面向，即面向市场，面向社会，面向央企和地方国企、民企；多渠道，即充分发动企业员工、客户，通过产权交易市场发布信息、推介引荐。商贸控股集团先后与多家央企、省属国企、知名民企接洽。履行国资监管相关程序后，在南方产权交易中心公开挂牌征集，最终由民营企业深圳市新锦安股权投资合伙企业、深圳市兰光股权投资合伙企业组成的联合体“摘牌”。引进战投结果圆满，整体“混改”变不可能为可能，变可能为现实，而过程却非一帆风顺。

在重要节点和关键时刻，商贸控股集团董事长、党委书记郑雄同志亲力亲为、把关定向、以诚相待，坚持合作共赢，使双方愉快“走到一起”。引入的战略投资者在高科技领域、孵化器产业、房地产开发等方面拥有丰富的资源又具有雄厚的资金实力，着眼于战略投资而非财务投资，着眼于对企业的长远价值追求而非短期行为，与商贸控股集团的战略趋同、目标一致。所以，广弘公司与战略投资者双方优化整合资源，实施创新驱动，促进主业转型升级、提升竞争优势，达到实现“1+1>2”的目标和效果。

### （四）依法规范操作。

“混改”政策性强、涉及面广、社会关注高。商贸控股集团从谋划广弘公司改制工作伊始就高标准、严要求，将广弘公司“混改方案”定位为经得起历史检验的“铁案”。在整个过程中，商贸控股集团坚持依法依规，严格按照国家和省的有关法律法规、规程操作，比如，清产核资与资产评估机构的选聘及评估结果公示“阳光操作”并经专家组论证；专门成立职代会（广弘公司自成立至重组前一直未建立职代会制度）审议改制方案并审议通过职工安置方案；资产评估结果及改制实施方案上报省国资委核准。确保全过程公开、公平、公正，确保国有资产不流失。

商贸控股集团高度重视保障员工切身利益，维护员工的知情权、参与权，通过各种方式向广大员工宣讲改制的必要性、紧迫性、可行性，充分凝聚共识，加快推进改制。同时，制订改制风险评估方案，充分评估各种风险及采取风控措施，确保改制过程合法合规、大局稳定、有序有效。

## 二、主要成效

### （一）化解系统风险。

对广弘公司实施整体“混改”，效果立竿见影。改制引进增量资金（含股权转让收入与增资扩股战略投资者增资）近30亿元，资金链断裂风险得以解除，企业避免“崩盘”，渡过生存危机；资产负债结构大大改善，资产负债率从116%下降到65%，企业信誉得到维护，迎来了发展生机；广大员工多年打拼积累下来的有效资产、经营资源得以保全，并随着体制改革机制创新带来的活力而重新走上持续发展之路。特别是广弘公司本部及下属企业3000

多名员工避免因企业的关停破产而下岗，其家庭也避免因此受到影响甚至陷入困境，广大员工队伍保持稳定，充分体现了商贸控股集团的社会责任担当，充分说明商贸控股集团领导班子具有很强的驾驭复杂局面的战斗力。

### （二）助推转型创新。

改制是手段，发展是根本。广弘公司过去之所以陷入困境，其重要原因是发展“偏向”、管理“偏废”。经营不求质量不讲创新，盲目追求规模，靠融资性贸易做大“堆头”；管理方式粗放，风险控制弱化，制度执行力差。改制是发展的“助推器”，“混改”成功，不仅化解了巨大财务风险，更重要的是助推企业转型升级、创新发展。改制是发展的“融合器”，合作双方基于共同观念和价值取向，可充分发挥各自优势，整合资源，取长补短，做强主业，促进企业做强做大。可以预期，食品工贸、医药健康、养老地产等作为广弘公司具有特色的主业，将借助改制释放活力，迎来发展的黄金时期。同时，借助资本充裕和“广弘控股”上市公司平台，企业将在资本市场实现大作为、“大跨越”。改制也是“防火墙”，股东双方基于风险最小化，将着力实施结构调整，对存量企业及其业务进行梳理，整治僵尸企业和亏损企业，退出低效无效及高风险业务，堵住“出血点”，切断风险源，保障企业健康发展。

### （三）激发内生动力。

广弘公司实现“混改”，构建起国有资本与民营资本的命运利益共同体，有效激发了企业发展活力和动能。通过建立现代企业制度，股东各方责、权、利相一致，治理制衡，利益共享，风险

共担，公司面貌焕然一新。以体制改革推动流程再造与制度创新，订立与新体制相适应的内部管理、考核激励、选人用人制度，将大大激发企业活力。按改制方案的约定，下一步战略投资者将从其所持股权中释放部分给公司高管人员及经营骨干，实施管理层及骨干员工持股，将极大调动管理团队的主动性和创造性，极大增强企业自我激励、自我约束的能力。同时，广弘公司从国有一股独大转变为国有控股、“国”“民”共持、产权多元，实现国有资本功能的放大，增强了国有资本控制力、带动力和抗风险能力。

### 三、启示与借鉴

广弘公司引入非公资本实施整体“混改”的成功，是广东省属企业混合所有制改革的重大突破。在我国经济发展进入新常态的重要时期，商贸控股集团在战略布局上抢得了先机、在改革创新上迈出可喜的一步。这充分证明，省委省政府关于省属商贸资产重组的决策是正确的、省国资委推动省属商贸资产重组的工作是有力的、商贸控股集团贯彻落实省属商贸资产重组决策的措施是有效的。2016年1月6日，省委常委、常务副省长徐少华同志到商贸控股集团调研指导工作时对该集团的工作给予充分肯定：商贸控股集团坚决贯彻落实省委、省政府关于省属商贸资产重组决策部署，扎实有序推进企业重组和改革发展各项工作，确保队伍稳定、经营稳定，重组工作取得积极成效。

#### （一）必须坚持问题导向，找准改革路子。

思路决定出路。商贸控股集团坚决贯彻省委、省政府和省国资委重组决策部署不动摇，在推进重组改革中始终坚持问题导





